

«ОЛИМПИЙСКИЙ» – ОДИН ИЗ КРУПНЕЙШИХ МИРОВЫХ СПОРТИВНЫХ КОМПЛЕКСОВ

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР
ОАО «СПОРТИВНЫЙ
КОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»
ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
И СПОРТА РОССИИ
Владимир Михайлович
Чурилин



«Олимпийский» уже 30 лет по праву считается достопримечательностью Москвы. Спортивно-культурный комплекс, расположенный на площади более 16 га в самом центре столицы, поражает невиданным масштабом, своеобразной красотой и современным дизайном. До спорткомплекса легко добраться из любой точки города: вблизи пролегают центральные трассы Москвы – проспект Мира и Садовое кольцо, рядом расположена станция метро «Прспект Мира», проходят маршруты автобусов и троллейбусов.

Со дня своего открытия спортивный комплекс «Олимпийский», построенный к XXII Олимпийским играм 1980 года в Москве, остается одним из крупнейших крытых комплексных спортивных сооружений в мире и состоит из самого большого в Европе крытого стадиона площадью 151 599 кв. м и плавательного бассейна площадью 63 156 кв. м.

Попадая на крытый стадион, поражаешься его размерам (трибуны вмещают 35 тыс. зрителей) и удобству. Зрители максимально приближены к арене, имеющей размеры стандартного футбольного поля. Если размеры площадки относительно невелики – баскетбол, бокс, гимнастика, теннис, борьба, то ее окружают передвижными трибунами на воздушной подушке. Отличительной особенностью стадиона является возможность разделения зала на две автономные части, в которых одновременно могут проводиться спортивные турниры, концертные

и цирковые представления или выставки. Звуконепроницаемая перегородка высотой в восьмизатяжный дом всего за 150 минут может разделить зал на две части. Во время Игр XXII Олимпиады в Москве на южной стороне стадиона 17 тыс. зрителей переживали ход баскетбольного турнира, а в северной части 18 тыс. человек наблюдали за боксерским поединком.

В Южном секторе стадиона расположены гимнастический и игровой залы для занятий волейболом, баскетболом, ручным мячом, теннисом, а также тренажерный зал и сауны. В Северном секторе находится тренировочный каток для занятий хоккеем с шайбой и фигурным катанием, большой и малый хореографические залы для занятий художественной гимнастикой, аэробикой, шейпингом, сауны, восстановительный центр, где проводятся медицинские водные процедуры. Имеются буфеты, бары, магазины спортивных товаров.

Здание плавательного бассейна – сооружение необычной архитектуры с полукруглыми очертаниями и стеклянными витражами. В плавательном секторе бассейна находятся: 50-метровая демонстрационная ванна с трибунами на 7 тыс. зрителей, тренировочная ванна, спортивные залы, массажные кабинеты и солярии. В прыжковом секторе находится ванна глубиной 6 м с трамплинами, 10-метровой вышкой и трибунами на 4 тыс. зрителей. Обе ванны разделены акустической стеклянной перегородкой, которая позволяет одновременно проводить соревнования по плаванию и прыжкам в воду, турниры по водному поло и выступления по синхронному плаванию. Использование современного технологического оборудования позволяет производить обмен воды в бассейне пять раз в сутки, что обеспечивает ее чистоту. Кроме всех видов водного спорта, в здании бассейна к услугам посетителей залы для игры в большой и настольный теннис, баскетбол и футбол. В холлах находятся многочисленные бары и буфеты, парикмахерские и салоны красоты, магазины спортивных товаров.

За годы существования бассейна здесь было проведено огромное количество международных соревнований

1



по плаванию, прыжкам в воду, водному поло, подводному и синхронному плаванию, было установлено 46 мировых, 12 олимпийских и 40 европейских рекордов.

ЗАНЯТИЯ И ПРОГРАММЫ

Вода «Олимпийского» признана международными специалистами одной из самых «быстрых» в мире.

Бассейн «Олимпийского» – самый популярный в Москве. С раннего утра и до позднего вечера здесь кипит жизнь: малыши вольготно располагаются в «лягушатниках», школьники, взрослые и пенсионеры наравне с именитыми спортсменами тренируются в демонстрационной ванне бассейна. В бассейне созданы прекрасные условия: регулярное очищение воды, уютные раздевалки, высококвалифицированные тренеры и инструкторы. Цены одни из самых низких в Москве с большим количеством льготных предложений, и это несмотря на то что бассейн соответствует самым строгим мировым стандартам и принимает соревнования высшего уровня практически по всем видам водного спорта.

Кроме того, в здании бассейна расположены:

- бильярдный центр международного класса, организованный в 2002 году в целях развития бильярдного спорта в России и организации досуга москвичей. Его общая площадь – 2200 кв. м – включает 3 игровых зала с 9 столами для игры в пул, 16 столами для игры в русский бильярд, 3 VIP-зоны отдыха. С первых же дней своего существования бильярдный центр «Олимпийского» стал именоваться «уникальным» и даже «элитным». Это место предназначено не для любителей больших тусовок и шумного веселья. Здесь всегда тихо, свежо и просторно. Интерьер и дизайн игровых залов и VIP-комнат выполнены с учетом всех требований бильярдного спорта;
- фитнес-центр общей площадью помещений 5153 кв. м, в том числе для занятий 2070 кв. м. Открытие его в 2004 году явилось оптимальным решением для увеличения объема физкультурно-оздоровительных услуг.

Спортивный комплекс по праву считается признанным центром фитнеса в Москве, ведь именно «Олим-

2



пийский» является традиционным местом проведения ежегодных международных фитнес-конвенций. Он не только пропагандирует здоровый образ жизни, но и обладает всеми возможностями, чтобы заинтересовать и принять огромное количество (до 10 тыс.) участников – взрослых и детей.

В настоящее время спорткомплекс ежедневно обслуживает около 5 тыс. человек, занимающихся в спортивных детско-юношеских школах и платных абонементных физкультурно-оздоровительных группах по различным специализациям: плавание, ОФП, аэробика, шейпинг, художественная, спортивная и ритмическая гимнастика, фигурное катание, хоккей, атлетическая гимнастика, аква-аэробика и др.

Работают 705 абонементных групп для населения. Кроме того, 365 организаций города, из них 100 спортивных и 269 – корпоративные клиенты, используют спортивные сооружения «Олимпийского» для занятий физической культурой и спортом. Ежегодно спорткомплекс посещают для занятий физической культурой и спортом более 1,5 млн. человек.

Спорткомплекс является базой олимпийской подготовки сборных команд России и Москвы по спортивной и художественной гимнастике, фигурному катанию, баскетболу, плаванию, синхронному плаванию, прыжкам в воду, водному поло. «Олимпийский» – основная база для подготовки спортивного резерва, это единственное спортивное сооружение, где проводят занятия 40 детско-юношеских школ и спортивных школ олимпийского резерва по 19 видам спорта.

ТУРНИРЫ И СОРЕВНОВАНИЯ

В этой связи важна оценка деятельности спорткомплекса «Олимпийский», которую дал замечательный советский и российский спортсмен и организатор Вячеслав Фетисов: «...прежде всего должен отметить огромные заслуги этого прекрасного дворца в развитии отечественного спорта. Для меня «Олимпийский» стал совершенно особым местом после того, как здесь состоялся мой прощальный матч в 2000 году. Тогда я за одну игру сменил сразу три свитера с эмблемами СССР, России и ЦСКА. Пусть симво-

3



лически, но в этих стенах я как бы прожил всю свою хоккейную биографию. А ведь сотни выдающихся пловцов, гимнастов, прыгунов в воду и других спортсменов получают благословение «Олимпийского» с юных лет и ощущают его поддержку, даже когда уходят в ветераны.

Коллективом спорткомплекса постоянно проводится работа по повышению уровня обслуживания посетителей и ведется поиск прогрессивных форм физкультурно-оздоровительной работы с населением.

На спортивных сооружениях наших залов проводились международные, российские и городские соревнования по 29 видам спорта.

Так, на центральной арене крытого стадиона проводились: международный турнир по футболу «Кубок чемпионов Содружества», чемпионат мира по современному пятиборью, чемпионат Европы по американскому футболу, финал мировой рейтинговой системы по боулингу, чемпионат и Кубок России по спортивной гимнастике, чемпионат по бильярдному спорту «Пирамида», международный турнир по теннису «Кубок Кремля», чемпионат мира по легкой атлетике в закрытых помещениях и др.

В бильярдном центре проводились: чемпионат России среди юношей по бильярдному спорту «Свободная пирамида», чемпионат по русскому бильярду среди мужчин, отборочный турнир по русскому бильярду к чемпионату Европы, турниры по пулу среди школьников и др.

Стало традиционным проведение спортивно-развлекательных праздников и соревнований, организуемых на благотворительной основе, таких как, например, «Тест мэра Москвы «Умею плавать» и др.

В 1998 году в Москве прошло беспрецедентное спортивное соревнование – Всемирные юношеские игры (ВЮИ), организованные по инициативе мэра Москвы Юрия Лужкова и под патронатом МОК. В Москву тогда приехало свыше 7 тыс. юных спортсменов от 11 до 18 лет из 131 страны мира, которые приняли участие в соревнованиях по 15 видам спорта. Соревнования по пяти видам из них состоялись в «Олимпийском».

В плавательном бассейне спорткомплекса постоянно проходят этапы Кубка мира по плаванию, первенства мира и Европы по синхронному плаванию, международные турниры по синхронному плаванию Russian Open и на призы журнала «Мир женщины», этапы Кубка евро-

4



пейских чемпионов по водному поло, синхронному плаванию, чемпионата и первенства Москвы по плаванию, прыжкам в воду, воднолыжному спорту, открытый чемпионат России по плаванию в ластах и другие соревнования.

В 2002 году в Москву съехались ведущие пловцы из более чем 100 стран мира – участники чемпионата мира по плаванию на «короткой» воде (25 м). За пять дней соревнований в бассейне «Олимпийского» семь раз улучшались мировые достижения. Итог выступления сборной России – два серебра и пять третьих мест.

В 2004 году в «Олимпийском» прошел чемпионат мира по синхронному плаванию среди юниоров с рекордным числом участников: 273 спортсменки из 31 страны мира. Российские спортсменки в очередной раз доказали, что лучшая школа синхронного плавания сегодня в России. Во всех трех номинациях – дуэтах, группах и «соло» – золото получили россиянки.

В марте 2005 года высокую оценку «Олимпийскому» дала оценочная комиссия МОК по выдвижению кандидатов на проведение летних Олимпийских игр 2012 года. Экскурсия по всем спортивным сооружениям спорткомплекса началась утром и продолжалась достаточно долго, чтобы ее эксперты увидели и оценили реальные достижения «Олимпийского» в его повседневной работе. Общее мнение выразил эксперт из Австралии Саймон Балдерстун: «После Олимпиады в Сиднее все наши стадионы и площадки опустели и больше не нужны никому. А здесь столько людей, и все они занимаются спортом». Многие члены комиссии заявили, что «Олимпийский» практически готов к проведению Игр.

УНИКАЛЬНЫЙ ЦЕНТР СПОРТИВНЫХ ПРАЗДНИКОВ И КОНЦЕРТНЫХ ПРОГРАММ

Центральная арена крытого стадиона является самой большой и уникальной концертной площадкой не только Москвы, но и России. Как правило, здесь почти каждый месяц выступают звезды мирового масштаба. Лучшие группы и исполнители планеты хотят выступать и выступают именно в «Олимпийском». На сцене крытого стадиона проходили концерты крупнейших российских знаменитостей и звезд мирового шоу-бизнеса, конкурс

песни «Евровидение-2009», проводятся традиционные новогодние детские представления и общегородские праздники. С большим успехом прошли популярные концерты «Бомба года», «Мегаданс-Энергия», «Максидром», церемонии награждения победителей проекта «Фабрика звезд», вручения премий «Муз-ТВ», «Ступодовый хит», «Шансон года». Грандиозные шоу, которые устраиваются в «Олимпийском», всегда поражают своим размахом: устанавливаются невероятные декорации, умопомрачительные световые и пиротехнические эффекты, а изображения на огромных плазменных экранах приносят атмосферу комфорта в действо самого невероятного характера.

С 1998 года «Олимпийский» освоил новый вид деятельности – проведение выставок. За эти годы здесь состоялось множество выставок по самым различным тематикам. Вот только некоторые из них: «Отдых», «Охота», «Аптека», «Охрана и безопасность», «Интерлакокраска», «Отечественные строительные материалы», «Ванная и кухня», «Меха России», «Мебель России», «Спорт лайф». Таким образом, в дни, когда стены и трибуны комплекса отдыхают от соревнований и концертов, на стадионе проходят выставки. Производители предпочитают выставлять свои товары и услуги именно здесь, в «Олимпийском», заслуженно оценив уникальное расположение в центре столицы, а также размеры центральной арены: здесь всегда просторно и легко дышится. За счет своей большой площади «Олимпийский» принимает у себя выставки самого крупного масштаба – стенды не менее 100 фирм на каждом мероприятии.

Помимо основных видов деятельности спорткомплекс активно развивает направление коммерческой работы с недвижимостью: часть помещений, непригодных для проведения спортивно-зрелищных и оздоровительных мероприятий, сдается в аренду различным организациям, оказывающим оздоровительные услуги.

ПЛАНЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РОСТА

Доходы от аренды неспортивных помещений направляются на развитие основной деятельности спорткомплекса, позволяют сохранять установленные льготы для социально незащищенных слоев населения.

Доходы спорткомплекса также обеспечивают содержание спортивных сооружений и технических систем в нормальном рабочем состоянии.

Вся текущая деятельность комплекса как открытого акционерного общества финансируется за счет собственных средств. Независимость от кредиторов характеризует его как организацию с высоким коэффициентом финансовой устойчивости.

Вся деятельность комплекса направлена на реализацию задач, поставленных правительством Москвы, Комитетом физической культуры и спорта г. Москвы и министерствами, на повышение эффективности спортсооружений и на увеличение доходной части бюджета общества с целью получения прибыли и выполнения основного условия акционирования – бессрочного сохранения имеющегося профиля деятельности и социальных льгот населению.

Основной стратегической задачей является развитие спорткомплекса как крупномасштабного современного сооружения, предоставляющего всем слоям населения столицы качественные и доступные по цене услуги в области физической культуры и спорта, культуры и отдыха, при неизменном сохранении статуса спортивного сооружения международного уровня.

Главной тенденцией в развитии спортивного комплекса «Олимпийский», разработанной ведущими специалистами спорткомплекса О.М. Хармаджевой, Б.Е. Ивановым, В.Н. Козыревым, Н.А. Поляковой, директорами крытого стадиона, плавательного бассейна, бильярдного центра, является направление работы по пути наиболее эффективного использования спортивных сооружений.

Суть этой тенденции заключается в постоянном расширении ассортимента услуг и повышении их качества, становлении новых видов деятельности при сохранении и развитии всех традиционных направлений, развитии спорткомплекса как многопрофильного предприятия, а также в развитии сети периферийных услуг, в том числе с помощью привлечения в качестве арендаторов предприятий и организаций, предоставляющих необходимые для спорткомплекса услуги.

Спорткомплекс предоставляет в пользование свои спортивные объекты для социально значимых программ (мероприятий) города, создает условия для привлечения к занятиям физической культурой всех категорий граждан, формирования у москвичей устойчивого стремления к здоровому образу жизни.

Для этого специально разработана социальная программа, в соответствии с которой спорткомплекс проводит политику низких цен и предлагает большое количество различных услуг, рассчитанных на разные группы граждан. Также он обладает одной из наиболее гибких систем дифференциации цен по времени занятий, условиям посещаемости (разовые посещения, абонементы, льготное посещение).

Независимое и стабильное экономическое положение спорткомплекса на протяжении многих лет свидетельствует о строгом контроле за всеми сферами деятельности, об эффективной системе управления и профессиональном менеджменте.

Эффективная работа коллектива, грамотное сочетание коммерческой деятельности с развитием комплекса услуг по физической культуре и спорту позволили спорткомплексу за последние годы повысить доходы от основных видов деятельности более чем в шесть раз.

30 лет прошло с момента вступления в строй спорткомплекса «Олимпийский». Много событий и перемен случилось в стране за этот период: сменялись правительства, формы собственности, исчезло государство, построившее этот громадный истинный Дворец спорта. Многие предприятия и организации ушли в небытие, оказались никому не нужными гигантами прошлого.

Но упорная работа, экономически грамотные и обоснованные планы деятельности позволили «Олимпийскому» по праву остаться в передовых рядах спортивной отрасли, быть настоящей кузницей кадров молодых спортсменов, одним из главных оздоровительных и культурных центров Москвы.